

创世记 37

37 雅各住在他父亲寄居的迦南， 2 以下是有有关雅各一家的记载。

十七岁的少年约瑟跟哥哥们，就是雅各的妾辟拉和悉帕生的儿子们一同放羊。他向父亲报告哥哥们做的坏事。 3 约瑟是以色列年老时生的，以色列特别宠爱他，为他做了一件彩衣。 4 约瑟的哥哥们见父亲偏爱他，就怀恨在心，对他恶言相向。

5 约瑟做了一个梦，并告诉了哥哥们，他们更恨他了。 6 约瑟对哥哥们说：“你们听听我做的梦—— 7 我们在田里捆庄稼，我捆的庄稼站起来，你们捆的庄稼都围着我捆的庄稼下拜。” 8 他的哥哥们回答说：“难道你真想做我们的王统治我们吗？”他们因约瑟的梦和他说的话而更恨他。

9 后来，约瑟又做了一个梦，他又去对哥哥们说：“你们听听我做的另一个梦，我梦见太阳、月亮和十一颗星星都向我下拜。” 10 约瑟把梦告诉了父亲和哥哥们，他父亲就责备他说：“你做的是什么梦！难道你的父母弟兄都要来向你俯伏下拜吗？” 11 约瑟的哥哥们嫉恨他，他父亲却把这些话记在心里。

12 约瑟的哥哥们到示剑放父亲的羊。 13 以色列把约瑟叫来，对他说：“你哥哥们在示剑放羊，我要派你去他们那里。”约瑟说：“好的。” 14 以色列说：“你去看看你哥哥们以及羊群是否平安，然后回来告诉我。”于是，约瑟就从希伯仑谷出发去示剑。 15 有人见他在田野走迷了路，就问他：“你在找什么？” 16 约瑟回答说：“我在找我哥哥们，你知道他们在哪里放羊吗？” 17 那人说：“他们已经走了，我听他们说要到多坍去。”约瑟就赶往多坍，在那里找到了他们。

18 约瑟的哥哥们远远看见他走来，趁他还没有到跟前，就合谋要害死他。 19 他们彼此商量说：“看！做梦的来了。 20 来吧！我们杀了他，把他扔在井里，就说有野兽把他吃掉了，看他的梦怎么实现。” 21 吕便听后想救约瑟的性命，就说：“我们不要害他性命。” 22 他又说：“不要杀人流血，把他扔在这口井里吧，不要下手害他。”吕便想救约瑟，把他交回给父亲。 23 这时候，约瑟来了，他们就脱去他身上的彩衣， 24 把他扔到井里。当时，那口井是干的，没有水。

25 他们坐下来吃饭的时候，看见一队从基列来的以实玛利商人用骆驼驮着香料、乳香、没药去埃及。 26 犹大对他的众弟兄说：“我们杀死弟弟、掩盖罪行有什么益处呢？ 27 不如把他卖给以实玛利人，不要下手害他，他毕竟是我们的弟弟，我们的骨肉啊！”其他弟兄都赞成他的意见。 28 于是，那些米甸商人经过的时候，他们就把约瑟从井里拉上来，以二百二十克银子的价钱把他卖给了以实玛利人。这些商人把他带到埃及去了。

29 吕便回到井边发现约瑟不见了，就伤心地撕裂了身上的衣服， 30 回到弟兄们那里说：“那少年不见了，我现在怎么办？”

摘自今天的讲道。

他与神面对面地搏斗，神以坚定的对抗面对雅各的忧虑和恐惧。他强烈的请求“保佑我”得到了回应。但这并不是他的胜利，而是“上帝得胜（=以色列）”的事件。他想抓住兄弟的脚跟、攫取长子权利的野心被粉碎了，他变成了一个有信心的人，躲在得胜者上帝的背后祈求祝福。在伯特利，他再一次抛弃了家中的偶像，敬拜耶和华，说：“我要为神筑一座坛，他在我受苦的日子应允我，在我的路上与我同在”。在过去，它是一座祭坛，在你走向未知世界的时候，神会保护你，但现在不同了。它成了对确实保护过他的上帝表示感激、信任和顺从的标志。

他的十二个儿子的故事就这样开始了。

其他兄弟越来越痛恨父亲雅各对约瑟的偏爱，因为雅各给他已故爱妻拉结的儿子约瑟穿上了精美的长袍。后来他做了一个梦。他的兄弟们想杀了他，当他走在田野里时，兄弟们试图杀死他，但他被试图保护他的长子流便和后来接管家族的犹大勉强救下，并被卖到很远的地方为奴。但谁又能想到他会带领他的子民去埃及呢？

大家早上好。希望你们在这寒冷的日子里一切安好。

在连续几天的大雪和零度以下的气温之后，天气终于缓和了一些。不过，寒潮似乎将在本周卷土重来。预计不会像前几天那么强烈，但请大家保重身体。这个月只剩下本周和下周了。下周末已经是三月了。让我们一起度过最后的寒冷天气，迎接春天的到来。

上周的圣经是《创世记》第 32 章。上帝与雅各面对面搏斗，上帝以坚定的态度面对雅各的烦恼和恐惧。他强烈的请求“保佑我”得到了回应。但这并不是他的胜利，而是“上帝得胜（=以色列）”的事件。他想抓住兄弟的脚跟、夺取长子权利的野心被粉碎了，他变成了一个有信心的人，躲在得胜者上帝的背后，祈求祝福。在创世记 35 章中，他再次在伯特利丢弃了家中的偶像，敬拜耶和华，说：“我要为神筑一座坛，他在我受苦的日子应允我，在我的路上与我同在”。在过去，它是一座祭坛，在你走向未知世界的时候，神会保护你，但现在不同了。它已成为对确实保护过我们的上帝表示感激、信任和服从的标志。

在广岛县和岛根县的交界处，有一座名为“八岐环形桥”的环形桥，全长 2360 米，蜿蜒曲折，将实际高度相差 105 米的地方连接起来。从岛根到广岛的山路都是上升的，晚上沿着山路走，可以看到远处山谷上桥的小路灯，距离最后的上坡路还有 105 米。路确实一直延伸到那里，但却是一圈又一圈，一圈又一圈地往上爬，你不知道什么时候才能到达那个高而明亮的地方，也不知道自己是否能到达。但每一步都肯定会让我越来越接近高处最后的光明，最后我终于可以在那座美丽的桥的灯光旁奔跑，那是我从下面看到的，那是从地球深处瞥见的，那个天堂般的世界，有那道光在我身边，有我曾经穿过的远在我下面的世界，那个高高的、高高的、天堂般的世界……这样，你就能轻松地穿越这个世界。

我想，对雅各来说，那扇天国之门，上帝的殿堂，对他来说就像谷底的岩石。在荒凉的荒地上，他精疲力竭，以坚硬的石头为枕头，一无所有地睡去。上帝从天上为他打开了一架梯子，让他看到了上面美丽的世界。然后是恬纽尔。上帝面对面、身贴身地看着他，坚定地面对他，接纳他，教导他，训练他，接受他所有的思想和情感，带领他从生命消失的恐惧中走出来，进入一种积极的精神状态，他现在会说“祝福我”，会咬牙坚持。他引导他进入一种积极的心态，在这种心态下，他咬着牙说“祝福我”。

他曾经是一个野心勃勃的人，把别人推到一边，超越别人，攫取别人的权利，抓住兄弟的脚跟，把自己放在别人的前面。

28:20 雅各起誓说：“愿神与我同在，保守我走这条路，给我吃的和穿的、

28:21 他若让我平平安安地回到父家，我就以耶和华为我的神。

28:22 我要把我立作柱子的这块石头当作神的殿。你给我的一切，我必将十分之一献给你。

即使看到了从天而降的梯子，他还是对上帝之后的祝福和保护有些怀疑，希望立起这块柱石，使它成为上帝的家，把上帝留在这个有福的应许里。在立约之后，他把这里变成了上帝的家，并立了一块石碑，似乎希望上帝记得要实现他的诺言。他雄心勃勃，是一个不断追求的人。但上帝站在他这一边，他在训练他，通过击倒他的方式向他展示上帝的大能。这似乎已经足够好了，上帝粉碎了他，拔掉了他的桃节，同时把他举起来说：“你赢了”。他不再是抓住别人的脚后跟并智胜他们的雅各布，而是以色列，上帝给了他一个“上帝赢了”的名字。他不再是靠自己取胜，不再是靠自己算计，不再是靠计划抬高自己，而是被击垮，明白了“上帝赢了”的真理，他注视着胜利者上帝，得到上帝神力的帮助和指引。他没有利用上帝来完成自己的计划和上位，而是转变为一种躲在胜利者上帝身后，在上帝的指引中获得胜利的生活方式。

在创世记 35 章中，我们再次看到神与雅各在伯特利（神的家）的交流。

35:1 神对雅各说：“你站起来，上伯特利去，住在那里，为你第一次避开你兄弟以扫的面时向你显现的神筑一座坛。

35:2 雅各对他的家人和同他在一起的人说：“你们要除去心中的异神，洁净自己，更换衣服。

35:3 我们要站起来，上伯特利去，在那里筑一座坛，祀那在我受苦的日子应允我、在路上与我同在的神。

35:4 于是，他们把各样的神和耳朵上的耳环都交给雅各，雅各把它们埋在示剑旁边的蒺藜树下。

35:9 雅各从帕丹亚兰回来的时候，神又向他显现，赐福给他。

35:10 神对他说：“你的名字是雅各。但不要再叫你的名字雅各。就叫以色列吧。”他就给他起名叫以色列。

35:11 上帝又对他说：“我是全能的上帝。你要生育，你要繁衍。从你身上要出一国和多国，从你身上要出君王。

35:12 我要把我赐给亚伯拉罕和以撒的那地赐给你。我也要赐给你以后的子孙”。

35:13 神已经从与他说话的地方上去了。

他不再对上帝说：“你要记念这里，你应许赐福给我的地方还在，你若赐福给我，给我食物吃，我就给你十分之一作为报答。”他说：“我们要上伯特利去，在那里站立，为那在我受苦的日子与我同在的上帝筑一座坛。他说他要赞美神，因为他已经做了一切恩典的工作。他已经完成了山丘，并在山丘前与神同在。他已经把假神从家里赶走，无条件地感谢神的恩典。尽管他内心仍有未解决的忧虑和不安，但他已经把这里当成了神的家，感谢神无限的恩典和大能的引领，他无条件地把自己未来的脚步交托给了主，成为了一个完全信靠和顺服地献上自己的心的人。

他的十二个儿子的故事就这样开始了。

37:1 雅各住在他父亲寄居的迦南地。

37:2 雅各的后裔如下。约瑟十七岁，和他的兄弟们有一群羊。当时他还是个孩子，与父亲的妻子比拉和西勒巴的孩子们在一起，约瑟把关于她们的恶言告诉了父亲。

雅各最后娶了四个妻子，生了十二个孩子。

35:23 也就是利亚的儿子雅各的长子流便、西缅、利未、犹大、以萨迦和西布伦。

35:24 拉结的儿子是约瑟和便雅悯。

35:25 拉结的内房比拉的儿子是但和拿弗他利。

35:26 利亚的仆人示巴的儿子是迦得和亚设。 这些就是雅各在帕但亚兰所生的儿子。

他的爱妻拉结在生下约瑟的兄弟便雅悯之后就去世了。 经上记着雅各对约瑟的宠爱，约瑟当时已经 17 岁了。

37:3 以色列因约瑟年老，爱他胜过爱别人，为他做了长袖衣裳。

37:4 约瑟的哥哥们见父亲爱他胜过爱其他兄弟，就恨他，无法与他和平相处。

雅各给约瑟特别的待遇，给他穿上长袖的衣服，一直穿到他的手掌。当他的兄弟们看到父亲比任何一个兄弟都爱他时，他们恨他，无法心平气和地与他说话。

与此同时，约瑟做的一个梦在家里引起了争论。

37:5 有一次，约瑟做了一个梦，告诉了他的哥哥们，他们就越发恨他。

37:6 约瑟对他们说：“请听我所做的梦。

37:7 我们在田里捆绑捆扎的时候，我的捆扎物站起来，你的捆扎物就围过来，拜我的捆扎物。

37:8 他的兄弟们对他说：“你真的愿意做我们的王吗？你真能治理我们吗？”他们因他的梦和他的话，就越发恨他。

37:9 约瑟又做了一个梦，告诉他的哥哥们说：“我又做了一个梦。太阳、月亮和十一颗星都拜我。

37:10 约瑟把这事告诉了父亲和弟兄们，父亲责备他说：“你所见的是什么梦？我和你母亲，还有你的兄弟，都要去躺在地上拜你，这是真的吗？

37:11 他的兄弟们都羡慕他。但他的父亲把这些话记在了心里。

约瑟和梦的故事在这里就已经开始了。当然，他在埃及被神使用，发挥了他独特的天赋，但这一切都始于他的父亲雅各和哥哥们都不知道他在说什么，他们嫉妒他的宠爱和夸耀，但上帝的真理就在这里显明了。《圣经》告诉我们，上帝的指引可能早在我们不理解它的时候就已经开始了。我们父亲雅各不公正的爱，我们兄弟的嫉妒和仇恨，这些都是人的弱点，但神却连这些渴慕的情境也一并接纳，并将它们置于祂透彻的工作中。

37:12 兄弟们到了示剑，看管他们父亲的羊群，就到约瑟家里，约瑟正在他父亲的羊群中间、

37:13 以色列对约瑟说：“你哥哥们不是在示剑放羊吗？来，我打发你到他们那里去。”约瑟对父亲说：

"好，我去。

37:14 约瑟的父亲对他说："你去看看你的兄弟是否平安，羊群是否安全，然后告诉我。他父亲就打发他从希伯仑山谷往示剑去。

37:15 有人遇见了他，他正在田野里徘徊，那人问他说："你在找什么？"

37:16 他说："我在找我的兄弟。请告诉我他们把羊放在哪里。

37:17 那人说："他们离开这里了。我听见他们说：'我们去多坦吧！'。约瑟就去追他的哥哥们，在多坦遇见了他们。

37:18 约瑟还没走近他们，他们远远地看见约瑟，就打量着要杀他，彼此说："那个做梦的人来了。

37:20 来，我们把他杀了，扔在坑里，说是恶兽吃了他。我们就知道他的梦会怎样了。"

约瑟在田野里徘徊，寻找他的哥哥们。兄弟们远远地望着他，似乎这是他们的机会，彼此商议，满怀杀意。

现在，他的兄弟们甚至他的父亲和母亲都向他俯首称臣的非凡梦境会发生什么变化呢？上帝疯狂而又看似不切实际的计划会不会在这里被打碎，成为一个荒谬的计划？可怜的、受人崇拜的约瑟最终会不会被他的兄弟们嫉妒而杀死，并被嘲笑为变态？我们这些弱小无助的人呢？自从我们起誓相信上帝以来，上帝带领我们，让我们翻越高山，向我们彰显他的大能，但这一次，这一次，一切都不顺利了，我们呼喊着，这一次，这一次，他给我们的美好梦想要破灭了。上帝的计划会发生什么变化？上帝给我们异象、愿望和梦想的计划会被破坏者的邪恶阴谋击碎吗？

37:21 流便听见这话，就想把约瑟从他们手里救出来，说："我们不可取他的性命。

37:22 流便也对他们说："不要流血。我们把他扔在旷野的坑里吧。不要碰他。这是为了从他们手中救出约瑟，把他还给父亲。

长子鲁本很兴奋。后来接过王位的犹大也是如此。

长子吕便嫉妒约瑟侵犯了他的地位，他在想，如果失去了约瑟，他的父亲雅各会有多伤心。

'这是要把约瑟从他们手中救出来，还给他父亲。

手"一词在第 21-22 节出现了三次，在第 27 节出现了一次。

手"是指他们亲手杀死约瑟。

这是一双阴险狡诈的手的杰作，他们合谋对耶稣基督--父神深爱的儿子--下手。

在人类的历史上，有多少邪恶的黑手在作祟？

但是，保护约瑟免受邪恶之手伤害的手的工作也在这里。

这是为了使约瑟脱离他们的手，回到他父亲那里。

37:23 约瑟去见他的哥哥们，他们就剥了他的衣服，就是他穿的长袖衣服、

37:24 他们抓住他，把他扔进坑里。坑是空的，里面没有水。

37:25 他们就坐下来吃饼。 37:25 他们举目观看，见以实玛利人的商队从基列来，要下埃及去，骆驼上有香料、乳香和稗子。

37:26 犹大对他的兄弟说：“我们杀了兄弟，藏起他的血，有什么好处呢？”

37:27 现在我们要把他卖给以实玛利人。他是我们的兄弟，是我们的骨肉，我们不能动他一根毫毛。兄弟们听了这话。

37:28 这时，米甸商人经过，他们把约瑟从坑里拉上来，用二十舍客勒银子把他卖给了以实玛利人。他们把约瑟带到了埃及。

约瑟不知道会有这样的帮助，见到心爱的哥哥们，他非常高兴，哥哥们脱下他特制的长袍，把他扔进坑里。这个坑就像一个蓄水池，如果里面有水，他就会淹死在里面。鲁本以为自己可以从小路溜进去救他。

现在，犹大也是想帮助约瑟夫的人之一。他想，虽然勒庞的一嗓子不会当场把他撕成碎片，但以后肯定会有人来把约瑟从坑里拉出来了结他，所以他决定把他卖给奴隶见证人。

37:27 现在我们要把他卖给以实玛利人。他是我们的兄弟，是我们的骨肉，不要动他一根毫毛。兄弟们听了。

这里也有不要对他动手的意思。当我们放下我们的双手时，我们真的确信我们双手所做的工作吗？它们是好的，符合上帝的旨意吗？这真的是在查验人心。

诗篇 90（新通用译本） 90:17 愿耶和华我们神的喜乐临到我们。愿我们手所作的/为我们成就；/愿我们手所作的/为我们成就。

90:17（新译本）愿耶和华我们神的慈爱临到我们。使我们手所作的工稳妥。请使我们手所作的工稳妥。

37:29 流便回到坑边一看，约瑟不在坑里，就撕裂了衣裳、

37:30 他回到哥哥们那里，说：“那孩子不在那里。‘哦，我能到哪里去呢？’

对于羽扇豆来说，结果并不是他所计划的那样，他惊慌失措，但即使约瑟被卖为奴隶，他也能避免只将自己的鲜血洒在这片荒地上。

上帝所使用的好手的工作是用来实现他的旨意的。这样，上帝的工作就完成了。我们也要在圣灵的引导下，怀着美好的意愿，期待主的怜悯和救赎，从而在上帝面前用我们的好手去完成本周的工作。

祷告；天父，我们为今天的敬拜感谢你。

旷野之地，曾是令人焦慮的地方，如今却成了天堂之门、上帝之家。

这场悲剧变成了上帝带领这个家庭的事件。请将所有受难者带入上帝的救赎与平安之中。保佑我们的家庭和社区。使用我们。我们以主耶稣的名义祈祷。阿门。